

老兵退役离队之际,武警重庆总队执勤第五支队酉阳中队官兵为拥军38年的文祖英送去温馨礼物——

# “兵妈妈”的“时光相册”

■廖旭阳 本报特约通讯员 王 胖 张永清

冬日山城,银杏金黄,凉意渐生。11月底,武警重庆总队执勤第五支队酉阳中队官兵代表来到“兵妈妈”文祖英家中看望老人,为她送来一本相册。

过去的30多年间,每逢酉阳中队有官兵退役,文祖英都会来部队送行。今年冬季,已84岁的文祖英身体不适,无法来送别退役老兵,于是官兵决定,将这些年来文祖英拥军时留下的照片装订成册,送给老人。

翻开这本“时光相册”,从1986年起,一张张文祖英与中队官兵相处的照片,记录了文祖英38年的拥军故事,承载着一段朴实真挚的鱼水深情。

“看到你们开心,我就高兴”

相册里最多的,就是文祖英和官兵一起聊天的照片。不管是文祖英给官兵讲述当年红军在酉阳南腰界创建革命根据地的故事,还是官兵给文祖英汇报在部队的工作生活,大家的脸上都洋溢着开心的笑容。

“看到你们开心,我就高兴。”文祖英说。

1986年,在酉阳县文化馆担任民族舞蹈老师的文祖英退休。循着军号声,她走进了武警重庆总队执勤第五支队酉阳中队营区的大门。

“当时营区就在我家附近,我天天看他们站岗、巡逻。这些孩子年纪都还小,到这么远的地方来当兵,谁不想家?我就想着能不能发挥余热,为他们做点事。”文祖英说。

逢年过节,文祖英带上自己炒的小罐菜、灌的香肠、包的汤圆,来中队看望官兵。来得次数多了,文祖英对每名战士的情况了如指掌。家庭有困难的,她解囊相助;患上疾病的,她悉心照料;心里有烦恼的,她设法纾解。中队组织新兵走出军营了解驻地,文祖英义务当讲解员,带战士们看驻地变化;官兵家属来队探亲,文祖英张罗着给一家人照“全家福”;中队有几位大龄单身战士,她帮着牵红线、为他们介绍对象……“她就像妈妈一样为战士们的大事小操心,从那时起,大家都喊她‘文妈妈’。”中队指导员荆川说。

30多年过去,文祖英的年纪已与许多官兵的奶奶相仿,但官兵仍亲切地称她为“文妈妈”。

今年端午,文祖英提着几大串粽子刚走到中队大门口,站岗的新兵就问道:“您是文妈妈吗?”文祖英笑着说:“小伙子,我看你面生,你咋个晓得我姓文?”新兵回答:“我听老兵们说,县城有位文妈妈,每到节日就要来看我们。您一个人提着这么多粽子送到营区来,我猜您就是大家说的文妈妈!”

来到中队文体活动室,文祖英将粽子分发给中队官兵,看到有的战士衣袖因训练磨破了,就拿起来缝补。中队官兵围在文祖英身边,一边为她按摩肩膀,一边聊着部队的训练生活,老少两代胜似亲人,笑声阵阵,其乐融融。战士张宇娜劝文祖英:“我们营区



日前,武警重庆总队执勤第五支队酉阳中队官兵代表来到文祖英家中,与文祖英(左二)一同翻看“时光相册”。



2014年1月,文祖英(中)和“拥军妈妈团”成员与中队官兵共话家常。



2018年2月,中队官兵到医院看望文祖英患病的女儿。



2004年7月,文祖英(左二)和“拥军妈妈团”成员为中队官兵表演土家族摆手舞,并合影留念。

供图:王 胖、廖旭阳  
图片设计:扈 硕

搬迁以后,您还这么老远来和我们一起过节,别把您累着。”文祖英笑着说:“不累!我喜欢看到你们在部队生龙活虎的样子。看你们在这安心当兵,我比什么都高兴。”

## “他也是我的儿子”

中队收集相册照片时,战士张镜汶几经犹豫才提交了一张照片。“都说‘男儿有泪不轻弹’,这张照片上我哭了,所以有些不好意思。”张镜汶说,“可我还是觉得这张照片最能表现出文妈妈对我的关爱。”

今年元旦,文祖英和由她牵头组建的“拥军妈妈团”成员一起来到中队与官兵联欢,迎接新年。跳土家族摆手舞时,文祖英刚拉起张镜汶的手,立马发

觉不对劲——张镜汶的手上,长了好几个冻疮。

文祖英去找指导员荆川反映情况。荆川忙同文祖英解释,张镜汶是北方人,不适应重庆的湿冷天气,双手才长了冻疮。

文祖英回去后,马上煮了一大锅姜汁,装在小玻璃瓶里带到中队,分给长了冻疮的战士们。她手把手教张镜汶在冻疮上涂姜汁,这一幕,被战友拍了下来。

“文妈妈就是我们在异乡的妈妈。”在酉阳中队,得到过这样关怀的官兵有很多。

相册里,还有一张文祖英与另一位“兵妈妈”合影的照片。这位“兵妈妈”,就是烈士李延雄的母亲。

1998年5月21日,酉阳遭遇特大暴雨,城区内涝,部分地段积水深达1.5

米,城区3000余户居民和酉阳二中1000余名师生被困。危急关头,酉阳中队奉命前出疏通河道、转移受困群众。任务中,中队陕西籍战士李延雄和一名战友被洪水卷走。李延雄奋力救出战友,自己壮烈牺牲,年仅19岁。

“当时交通还不那么方便,他母亲过了两三天才赶到。”文祖英回忆。失去儿子的伤痛,文祖英感同身受,她将烈士母亲接到自己家中照顾了近一个月,烈士母亲才渐渐走出悲伤。

回陕西前,文祖英拉着李延雄的手说:“文妈妈,延雄留在了这儿,有空替我多去看看他吧!”文祖英擦了擦眼泪说:“延雄也管我叫妈,他也是我的儿子。您就放心吧!”

烈士牺牲已有26年。每逢清明时节,文祖英都会到重庆酉阳革命烈士陵园李延雄烈士墓前献上一束白菊,履行与烈士母亲的约定。

“我付出的不多,孩子回报我的才多”

翻着相册,文祖英见到熟悉的面孔,马上就叫出了陈林波的名字,连连念叨着感谢。

2018年2月,文祖英的女儿因病手术,由于术后化疗药物对骨髓的抑制,体内血小板含量急剧减少,有颅内大出血的危险。

“恰巧那时,医院血小板没得库存,可把我们一家人急坏了。”想起当时的情形,文祖英仍心有余悸。

“亲人有难,我们又不容辞!”中队得知消息后,立刻组织统计官兵血液信息。“那时特别希望自己能匹配上,帮上一点忙。”回想起与文妈妈相处的点滴,陈林波第一时间报名献血。

医院筛选后,陈林波等3位中队战士被确定条件匹配,赶往医院。因成分血补充及时,文祖英的女儿转危为安。

“真的太感谢了!感谢你们救了我女儿的命……”那天,文祖英握着陈林波的手,感谢的话也说不完。陈林波一时不知所措,连忙说:“文妈妈,一家人不说两家话,咱们可是亲人呀!”

有难帮把手,远行挂心头。

今年2月,在中队退役士兵离队仪式上,文祖英拉着满服役期战士蓝晋韬的手,将新绣的鞋垫交到他的手里:“愿

“不管走到哪儿,我都会记得第二故乡有位文妈妈!”蓝晋韬说。

如今,一些退役多年的老兵在家乡结婚生子,仍会打电话给文祖英报喜:“妈,我娶媳妇了!”“妈,您老人家又多了一个孙子,改天我带孙子来看望您!”文祖英在电话这头止不住地说“好”。

时光如流,从70后到00后,一茬茬小伙子来到军营又返回家乡,而文祖英对兵儿子的爱却如磐石不移,经年不改。

“我付出的不多,孩子回报我的才多。”翻看相册,文祖英说,“军营是你们的家,也是我的家。等我身体好些了,我再回家去看你们!”



陕西省延安市延安希望小学学生最自豪的事情之一,就是校园里这艘“希望舰”。

“希望舰”雕塑以海军延安舰为原型,甲板上的宣传栏中,展示着延安舰的红色历史和海军英模事迹。以水兵服为校服的学生们每天从“希望舰”前走过,对这艘舰艇,他们再熟悉不过。

延安希望小学校长周三红已在学校工作多年,见证了海军文化在延安红色文化在校园文化里的交融共生。

“希望小学的建设历程,就是子弟兵传承弘扬爱民传统的历程。”周三红说。

20世纪90年代初,延安希望小学还是宝塔区桥沟镇的一所村办小学,办学条件和教学设施十分简陋。当时,师生们以窑洞为教室、木板为桌椅。1992年,中共中央直属机关援建了延安希望小学,使之成为陕西省首批国家级希望小学。1995年,海军首先过了这根接力棒,海军司令部(现海军参谋部)与延安希望小学建立了对口援建关系。

鱼水情深,舟车相扶。从最初的资金支持,到后来的交流共建,在海军官兵的帮助下,如今延安希望小学校园环境大幅改善,现代化教育设施一应俱全。“这些年,学校不仅实现了办公自动化、教学信息化,还配备了科学实验室、舞蹈室、机器人教室等多个特色功能教室,为学生们提供了丰富多彩的学习体验。”周三红说。

硬件设施更新换代,红色文化接续传承。校园里的国防教育展览室,常年开设“延安精神”专题展,并有航母、驱逐舰、护卫舰等海军现代装备模型。

“这些模型和校园里的‘希望舰’雕塑一样,很受学生喜爱。”周三红说,“很多学生心里都有一个愿望,就是去看看大海,看看真正的延安舰。”

这个愿望并不遥远——2019年,学校24名师生受邀赴京参加海军参谋部迎新年文艺汇演。负责援建工作的机关干部王皓带领师生参观天安门、中国人民革命军事博物馆,到基层部队“沉浸式”体验军营生活,给师生们留下深刻印象。

“这些学生大多是留守儿童,有很多都是第一次坐火车、第一次到北京、第一次进军营。看到他们开心的样子,我真切感受到援建工作的价值所在、意义所在。”王皓说。

2021年7月,20余名延安希望小学学生来到南部战区海军某部参观;今年8月,又有35名师生受邀前往上海,参加主题研学活动,越来越多的学生登上了舰艇、见到了海洋。

去年“七一”前夕,海军参谋部组织10名仪仗队队员访问延安希望小学,与师生共同升国旗,一起庆祝党的生日。

活动结束之际,一名学生将一张写有祝福的卡片塞到了仪仗队队员杨立手中。“后来我去向老师了解,才知道这

儿子参军后,朱大康参加社区的拥军活动更积极了。特别是和妻子韩菜华都退休后,社区关爱退役军人、家属和各类优待对象的活动,老两口几乎从不缺席。参与网格化社会治理,他们脏活累活干在前面;帮助社区困难群众,他们慷慨解囊捐赠钱物。去年,朱大康获评江苏省扬州市最美离退休干部网格志愿者。

“光立现在接过了他父亲的接力棒,我们都很欣慰。他在部队争当先进,我们在社区争当先进。社区组织拥军活动,作为军属的我们义不容辞,因为拥军就是我们家的家风。”韩菜华说。

10月23日,是朱大康的生日。朱光立休假回家,陪父母到扬州市革命烈士陵园瞻仰,这是朱大康过生日时的“特殊仪式”。一束鲜花、一篮鲜果,表达着退役老兵多年不变的敬意。

为父亲祝寿后,朱光立在朋友圈中写下一首小诗:

雷厉风行又一春,老当益壮长精神;  
扶危济困献余热,不忘初心军旅人。

近日,新疆军区某团前往当地学校开展助学活动,为同学们送去助学金和文体器材。图为官兵教学生基本鼓点打法。

## 当「延安红」遇上「海军蓝」

海军参谋部援建陕西省延安市延安希望小学——

■蔡 凤 乔立群

名母亲是聋哑人,性格内向,学习吃力。他能这样表达自己,老师们都感到很意外。”杨立说。

回到北京,杨立第一时间写下一封回信,鼓励他努力进步。带队队长孙凯听闻此事,还将一枚自己的阅兵纪念章附在信中,送给这名学生。延安希望小学老师告诉杨立,打开信件,学生的眼眶一下子就红了。

一封回信与一枚纪念章,点亮少年从军梦想;一方红土一片蔚蓝,厚植军民鱼水深情。伴着援建交流、书信来往,“延安红”与“海军蓝”正紧紧地连在一起。

上图:陕西省延安市延安希望小学学生参观国防教育展览室。

李小莉摄

## 双拥人物

# “拥军就是我们家的家风”

■王颖慧 李 杨

走进福建省福州市某中学的教室,国防大学政治学院副教授朱光立又见到了熟悉的同学们。

“强国复兴有我在”这节课,朱光立已在中小学校讲过多次。每当有学校邀请他去开展国防教育,他都更新教案,把最新的国防知识补充进去,与同学们分享。

“少年时代接触到的知识,体验到情感,很大程度上会影响青少年成长过程中的选择。”朱光立说,在和学生交流时,他经常会以自己从军的经历来激励学生们。“我是从地方大学毕业后被招入伍的。学生们常常会问我,为什么最终选择了军营?我想,这是从小耳濡

目染的影响。”

朱光立的父亲朱大康早年参军入伍,退役后依然难以割舍军旅情结。每逢春节社区慰问驻军部队,朱大康都带上自己写的春联,和家人一起包的饺子同往;社区工作人员看望退役军人,他也一同上门,看看有没有什么能帮得上忙。

“有一年过节,父亲不在家做饭,却带上买的肉菜去了社区。后来我们才知道,那次社区组织退役军人聚会,父亲是给老兵们做饭去了。”朱光立说,母亲得知后告诉父亲,“这是好事,以后要带着家人一起参加”。从那以后,朱光立和母亲也一有空就参加社区的拥军活

动。

学生时代,朱光立就常和父亲一起走进军营拥军,看望参战老兵。潜移默化中,他对军人的样子有了自己的理解。跟随父亲的脚步,走进向往的军营,是朱光立的目标,但因学业和政策等原因,朱光立几次与戎装擦肩而过。博士后出站后,朱光立终于抓住机会,特招人伍,在而立之年穿上了儿时梦想的绿军装。

“快毕业时和父母聊天,讲到以后的发展,我能感觉到他们的期待。”朱光立说,“父辈的好传统不能丢,当兵的好男儿最优秀”,家风如此,使他的选择顺理成章。

## 双拥影像



近日,新疆军区某团前往当地学校开展助学活动,为同学们送去助学金和文体器材。图为官兵教学生基本鼓点打法。

李 江摄